

# 用心谱华章 坚守筑芳华

## ——记晋能控股煤业燕子山矿综采三队生产班班长许树楼

“下井我们踩着他的脚印走，升井他踩着我们的脚印走。”与他共事多年的工友们这样说。他就是许树楼，晋能控股煤业燕子山矿综采三队生产班班长许树楼，一个把青春奉献给煤海的“好儿郎”，一个铁肩柔情的“煤亮子”。许树楼在2016年至2019年连续3年被评为矿优秀共产党员；2019年、2020年和2022年分别被评为矿劳模。一路走来，他脚踏实地，埋头苦干，用实际行动擦亮了奋斗底色。

啃下“硬骨头”，彰显班组过硬作风。作为生产班班长，许树楼带头完善班组全员安全质量责任制。推行了现场安全质量负责制，建立健全了现场动态达标考核制度。在日常安全管理中，严格执行“三违”工伤考核、员工安全培训考核等制度；实行班组安全、质量、效益、工资挂钩制度；扎实开展工程质量评估、质量标准化交接班制度，促进了现场管理动态达标，

全年安全实现了“0”事故，确保了班组安全生产。

“越是在急难险重的关键时刻，越是锻造队伍的好时机。”许树楼说，现在我们这支队伍战斗力更强了，职工工作积极性大大提高，全班连续安全生产2125天无轻伤以上人身事故也刷新了纪录，实现了安全零事故。

用好“管理经”，为职工谋最大福利。在生产组织中，许树楼始终坚定“抓不好安全、搞不好质量标准化就不是一名合格的班长，要求员工做到的，自己必须首先做到”的信念，员工没想到的，自己必须带头超前认识到，无论在现场、在班前班后，他时刻以安全生产为主，通过现身说法，积极提高员工自保、互保、联保能力，不断增强员工的安全意识。为充分发挥本班安全监督员的监管作用，确保安全生产，他把全班25名新老工人结成“一对一”安全帮扶对子，签订了新老员工互保合

同。由于许树楼同志的高度责任心，在班组安全搞好的同时，员工士气也深受鼓舞，班组出勤率始终保持95%以上。

2023年6月17日中班10点多钟，许树楼准备到尾巷检查支架时，突然发现在工作面操作支架的李文杰出现了头晕、恶心的症状，许树楼马上意识到问题的严重性，这就是“人人都是通风员”所说的微风状态，许树楼立即组织撤人并在尾巷搭起了风障，增大了风流流量，确保了本班16名员工的生命安全。

“他呀，对于工作相当有一套，心里时刻装着大伙儿，再苦再累大家伙都心甘情愿跟着他干。”在综采三队，职工们这样评价许树楼。

男儿不惧岁月长，彼方尚有荣光在。立足岗位，奋进新征程，许树楼一如从前，努力、执着、担当、奉献，让每个奋斗的日子闪闪发光！

(吕存)

同发东周窑煤业公司徐建国

## 乌金堆里的「顶梁柱」

“按章指挥，按章操作，保证高质量完成工作。”晋能控股煤业集团同发东周窑煤业公司机掘四队班组长徐建国说，这是他的安全工作理念。

1989年出生的他，今年已经35岁了，在生产一线摸爬滚打的这10年，兢兢业业，刻苦钻研，熟练掌握了作业规程规定的巷道断面、支护形式、支护参数和质量标准，不仅能熟练使用作业工具，还能进行必要的检修和保养。从一名只拥有课本知识的青涩大学生，到现在能够熟练掌握工种技能的班组长，他的身上总透露着一股不怕苦、不认输的韧劲儿。

在班组里，他是出了名的“管家公”，规程吃得透，措施背得熟，工作中还能切入要害、细致入微，从施工安全注意事项到隐患排查整改，再到突发事件的应急措施等，包括岗位职工作业安全间隙、安全退路他都反复强调，反复叮嘱。在施工现场也是如此，作为主要生产班，工作量大，点多面广，安全威胁相对较大，以往有少数“安全问题人”在作业中，经常以减少施工程序、降低工作标准来偷懒省事走捷径，而徐建国本人在现场，是一边带着干，一边反复强调安全注意事项，施工程序一个不少，久而久之，职工的操作行为被“规范”成了习惯，偷懒省事的现象逐渐销声匿迹了。

他还拥有严重的“强迫症”，是个“细节控”，因为徐建国所在班组主要从事掘进和支护作业，地质条件多变、顶板管理难，所以隐患排查工作就成了他每班的重点工作，从安全设施、再到两巷顶板支护质量，他从不放过每一个细节，为了统筹兼顾，每个作业点他都要亲力亲为，绝不让隐患漏班、过夜。

“小刘，安全帽的帽带扣好了，注意安全。”

“小张，开工的机器安全隐患一定要排查到位。”

“小李，作业现场的环境有没有隐患存在？”

就是这样一个个“碎嘴子”为了让全组人员重视安全、敬畏安全，他每天都不厌其烦地提醒着大家，无论是班前会、入井、进入工作岗位、出井直到收班会，都是严格要求队员实行准军事化管理，同时还要求班前人人提前到场，开展安全警示教育和全员安全知识培训，抽查考核。从提高班组成员的安全素质和操作技能，使班组成员想安全、会安全、能安全，认真听队领导讲安全、讲任务，到班中想到，想得细。看到，看得宽。干到，干得精。管到，管得严；从开工前，对每个岗位的人、机、环境等进行隐患排查，把安全责任层层传递到班组的每一个员工，做到不安全不生产，到要求员工之间自我约束、相互监督，做到不伤害自己、不伤害别人、不被别人伤害；从作业过程中对员工执行规章制度和操作规程情况进行巡查，做到人人上安全标准岗、个个干安全标准活，到班后交接班清、班后讲评清、员工情况清，交接班前对当班作业情况进行验收，坚持做到“三不交班”。他样样过问，样样监督，事无巨细，任劳任怨，不仅保障了队组任务的完成情况，还保证了员工的生命安全。

就是这样一位“热心肠”，在工作之余还通过不断学习完善自我，提高技能，在2021年晋能控股煤业集团岗位练兵技术比武中荣获锚杆支护工特等奖，2022年荣获晋能控股煤业集团劳动模范，努力成长为班组里真正的“顶梁柱”。

(刘广宇 孙喜厚)

# 地脉深处的“驭龙师”

## ——记冀中股份梧桐庄矿运输区设备维修工赵颖

见过地脉深处的“驭龙师”吗？冀中股份梧桐庄矿运输区的设备维修工赵颖就是这样的一位高手。

龙？不错，深深井巷里的人行列车，几十米的身长，矫若游龙，若想驾驭好它，让它更好地服务生产，就得动脑筋，费心思才行，这点赵颖深深地明白。

2008年，从技校毕业的他第一次入井，当看到井下的机车带动人行车厢在大巷里疾驰驶过，那种似龙般咆哮飞腾的气势着实让他震撼，自此他就想着成为一名机车司机，好好体验一番驾驭机车的感觉。

“学会开机车固然神气，但能懂其原理，维修好相关设备，保障机车健康运转，从而更好地服务生产，那才是真本事！”这是一个机车老司机曾对赵颖说过的，他将其深记于心，细细思量，决然在学会驾驶机车的同时，主动向单位申请，开始学习相关设备维修，可谓开启了真正的“驭龙”时光。

机车的运转原理，从电能的传递到车轮旋转；内部的结构原理，从蓄电池的发力到机车框架的每一个小部件等，跟着老师傅学习维修时，可谓让赵颖大开眼界。尤其是相关设备的维修，如机车充电不畅，电压不稳的原因所在，指示灯异常等问题，他一边请教老师傅，一边细细记录，事后反复琢磨。

赵颖闲暇之余更是大量阅读相关书籍、说明书等来充盈自己的专业知识，在日常生活中认真钻研技术，用功学习。其宿舍的桌面上时常放有绘制的各类图纸，上面勾画着记录的难点和疑点，并对照书籍圈点点点，重点思考并钻研着尝试破题，通过日常的学习和维修不断淬炼，他逐渐从一个懵懂未知的青年成长为专业技术大拿。

时光荏苒，转眼就是十几年的时间，他在机车维修中动脑子，费心思，出实招，还总结出了“眼勤、



赵颖正在检修电机车配电设备。

手勤、腿勤”的三勤工作法，结合日常工作实际，用眼去看，动手制作，下井实验安装，在电机车操作箱内加设自己录制好的防爆语音箱，并利用电机车操作箱内自带的24V电源向语音箱提供电源。使得机车司机在运送人行时，可根据不同的上下车点，按键选择不同的语音播报，提醒乘车人员上、下车并强调乘车安全注意事项，确保职工们规范乘车行为。

同时，他常把“一朝一夕贵在平常”的话语挂在嘴边。在日常维护和保养上狠下功夫，定期对设备和机车各部位擦尘、除锈、注油，以此延长了设备和机车的使用寿命。除此之外，他每天都会对井下所有机车的控制器、刹车制动、照明设施等重点部位严检细查，发现问题和隐患就立即处理，确保设备和机车能够健康、高效运转。

他还不断加强自主管理，认真钻研技术，以创新服务生产，结合现场实际，对井下机车充电机和蓄电池进行改造，实现充电机智能掌控蓄电池亏电情况，且依据亏电情况实现更加精准的智能充电，每天直接节省用工3个，年节约用工1000余人次、资金28万余元。十几年来，他先后创新实施安装电机车视频，实现车载视频同步，并有效利用井下4g网络，实现机车充电情况智能监控等技术，曾荣获矿、公司级“先锋工作者”等荣誉，为矿山安全生产提供了有力的保障。

大地之脉纵横交错，条条长龙盘旋飞驰。有人称赵颖为“驭龙师”，当看着自己负责维护的设备与机车都能健康运转时，他的心里更是美滋滋的。

(王晓伟 江珂文/图)